[White Paper]



: Advanced Channel Verification System





JANUARY 2024

# **Revision History**

Ver.	Date	Author Reviewer		Modification Details
1.0	2024.1.26	Charlie Jeung (CEO/Huwin)	Ethan Cho (CTO/Huwin)	- Initial version
			Brian Lee (CMO/Huwin)	

# **Table of Contents**

1.	Introduction	6
2.	ACVS	7
2.1.	What's ACVS	8
2.2.	Why ACVS	8
2.2.1	1. Advanced high speed Channel Technical Issues	
2.2.1	1.1. HBM3(E)	
2.2.1	1.2. (LP)DDR5(x)	
2.2.1	1.3. GDDR6	
2.2.1	1.4. PCIe Gen5,6	
2.2.1	1.5. UCIe	16
2.2.2	2. ACVS Solver (SimNX)	
2.2.3	3. ACVS S-tools	
2.3.	How to use ACVS	
2.3.1	1. Ch. Model extraction	
2.3.2	2. ACVS 분석 사례	
2.3.3	3. ACVS Analysis setup	
2.3.4	ACVS Ch. Verification Report	
2.3.4	4.1. Full Ch. Basic SI report and Output	
2.3.4	4.2. Full Ch. Eye report	
2.4.	* snpview.com	
2.5.	Summary	46
2.6.	Reference	46

# **List of Figures**

Figure 1.	ACVS : Auto. Ch. configuration/simulation and reporting
Figure 2.	고속 디지털 채널의 일반적인 Signal Integrity 분석 절차9
Figure 3.	SI/PI 분석의 정확도와 효율 향상을 위한 Simulation Integrity 의 중요성10
Figure 4.	칩렛 패키징 기술 (CoWoS) [1]11
Figure 5.	AMD 의 신규 AI 반도체 MI300 구조 [2]12
Figure 6.	HBM3 의 DQ Receiver Eye Mask [3]12
Figure 7.	HBM3 표준 Net 구성 및 Tech. issues13
Figure 8.	HBM3 analysis example (ACVS)13
Figure 9.	DDR5 analysis (ACVS)14
Figure 10.	DDR5 analysis (ACVS)14
Figure 11.	Example System view for x16 mode GDDR6 [6]15
Figure 12.	UCIe 의 PHY 및 고속 신호 배선 구조 및 sideband signaling (800MT/s) [7]16
Figure 13.	UCIe 의 Eye Mask 형식 규격 [7]16
Figure 14.	주파수 영역 (VTF) 전달 함수 시뮬레이션 위한 회로16
Figure 15. Open	DIE-to-DIE 연결을 위한 UCIe (Universal Chiplet Interconnect Express)을 적용한 Chiplet Platform [8]17
Figure 16.	SimNX : Simulation Next X
Figure 17.	Extrapolation for extracting causal time response
Figure 18.	ACVS Hybrid type analysis : Non-LTI(Transient sim.) + LTI(AMI model)19
Figure 19.	Full transient 결과 비교 (standard spice vs. ACVS)19
Figure 20.	ACVS S-Designer (S-parameter model generation)
Figure 21.	ACVS S-Correction (S-parameters model correction)
Figure 22.	EM 분석 및 모델 추출 과정23
Figure 23.	PCB/PKG CAD file Import 후 구조 및 Stackup 정보 파라미터 입력23
Figure 24.	BGA 부분의 신호 인가를 위한 포트 설정23
Figure 25.	ANSYS HFSS FEM 의 어뎁티브 메쉬 (Adaptive Meshign) 과정23
Figure 26.	EM 분석 결과, 반사 손실

Figure 27.	EM 분석 결과, 삽입 손실	24
Figure 28.	EM 시뮬레이션 모델링 및 ACVS 검증	25
Figure 29.	ACVS 채널 설계 검증 과정	25
Figure 30.	수정 전 아트웍에 대한 ACVS TDR/RL => Eye/BER 검증	26
Figure 31.	수정 후 아트웍에 대한 ACVS TDR/RL => Eye/BER 검증	26
Figure 32.	수정 전 아트웍 ACVS FEXT => Eye/BER 검증	26
Figure 33.	수정 후 아트웍 ACVS FEXT => Eye/BER 검증	26
Figure 34.	ACVS Build Project, Model Drag & Drop	27
Figure 35.	ACVS Ch. Rule setup	28
Figure 36.	Multi DIE 분기 구조 예 (Clamshell configuration)	29
Figure 37.	Port Termination for multi DIE configuration	29
Figure 38.	대용량 S-parameter 예 : 536ports, 47GB file size	30
Figure 39.	ACVS Header Editor 및 Freq. Info.	30
Figure 40.	ACVS Transient analysis setup (write/read)	31
Figure 41.	ACVS Hawk-dye / PRBS setup	31
Figure 42.	ACVS Transient simulation setup (Fast/Optimal/Strict)	32
Figure 43.	ACVS Hawk-Eye Fast/Optimal/Strict vs. PRBS : bits 수 및 결과 비교	32
Figure 44.	ACVS Transient Simulation setup (AMI mode, Auto Selection, Delay removal)	33
Figure 45.	ACVS 채널 구성 with Tx, Rx (Ideal source, IBIS, IBIS-AMI) model	34
Figure 46.	ACVS delay removal	35
Figure 47.	ACVS Ch. Spec. 설정 : Data rate, SDR/DDR/QDR, timing/voltage Mask 등	35
Figure 48.	ACVS UI mode 'Smart pick' 이용한 Ch. configuration	36
Figure 49.	ACVS Serdes Configuration : Forward 및 Backward 선택	36
Figure 50.	ACVS Scheduler	37
Figure 51.	ACVS Analysis progress Status	37
Figure 52.	ACVS Results	38
Figure 53.	ACVS Basic SI results and output	38
Figure 54.	ACVS TDT/TDT 결과 챠트 및 NEXT, FEXT 정의	39
Figure 55.	ACVS Eye diagram/BER Chart and Chart viewer	40
	White Paper : Huwin ACVSP a g e   4	

Figure 56.	ACVS Measured Eye results4	0
Figure 57.	ACVS PAM4(Modulation Levels =4) 신호 wave form view4	-1
Figure 58.	Snpview.com/ SnpView : differential TDR plot example	-2
Figure 59.	Snpview.com : Snp heal , results/comment view Share4	-2
Figure 60.	SnpView.com / ChannelView : Ch. Setup (Tx/Snp/RLC/Rx)4	.3
Figure 61.	Snpview. com / ChannelView : Ch. S-parameter(Snp) setup4	.3
Figure 62.	SnpView.com / ChannelView : Ch. Results plot4	4
Figure 63.	SnpView.com / ChannelView : Tx/Rx Driver/Jitter/EQ setup4	4
Figure 64.	SnpView.com : PerfectCal® -> free Deembedding4	-5

# **List of Tables**

Talbe 1.	각 Solution 별 Simulation Integrity 비교	11
Talba 2	ACVS에서 가느하 Ty Py 모델 조하 Case	34

# 1. Introduction

ACVS 는 한국의 대표적인 메모리 칩 업체의 PKG S-parameter 모델 검증 시스템 개발로부터 시작하였습니다. 최초 개발된 시스템은 2017 년도에 구축되어 지속적으로 업그레이드 되었으며, 현재는 모든 PKG 모델의 주파수 및 시간 도메인 파라미터 검증의 sign-off 시스템으로 활용되고 있습니다.

Huwin 은 이후에 PKG 검증 주파수 및 시간 도메인 해석 엔진을 PCB 포함한 자동 채널 검증 시스템으로 확장하여 ACVS(Advanced Channel Verification System) 으로 상용화 하였으며, 특히 2020 년도부터는 최신 초고성능 AI 칩의 NPU와 Memory 연결 PKG/PCB 분석에 활용하였고, 이를 통해 한국의 6개사 AI 팹리스 업체의 신규 AI 칩에 대한 채널 검증으로 모두 첫번째 팹아웃 버전에 대해 칩 동작이 성공하는데 기여하였습니다.

Huwin 은 2010년 ANSYS EM 모델링의 전문성을 가진 엔지니어링 기업으로 Charlie Jeung (CEO, <u>sijeung@huwin.com</u>) 가 창업하였고 초기부터 ACVS R&D Team 을 구성하여 EM 분석 자동화와 채널 검증 자동화를 위해 13 년간 ACVS 를 개발해 왔습니다.

현재 R&D Team 을 이끌고 있는 Ethan Cho (CTO, jycho@huwin.com) 는 KAIST 박사 과정에서 Huwin 의 주파수 및 시간 영역 솔버(Freq. and Transient Solver) 의 개선을 연구하였습니다.

Global Market 의 PKG 및 팹리스 업체와 시스템 개발 업체에 ACVS 소개를 위해 2019 년부터 DesignCon 전시와 Marketing 을 Brian Lee (CMO, brian.lee@huwin.com) 가 추진하고 있으며, 고객사의 요구에 맞게 customization 통한 환경 구축이 가능하도록 지원하는 역할을 하고 있습니다.

Huwin 은 최신 Advanced Ch. 의 SI 문제를 검증하는 ACVS 가 모든 Ch. SI 검증의 공통적인 표준 솔루션이 될 수 있도록 지속적으로 업계와 협업을 진행하고 있습니다.

Web-base 의 무료 S-parameter Ch. Model simulation 환경(snpview.com)도 제공하고 있으며, 이를 통해 S-parameter 검증을 필요로 하는 고속 신호 SI 엔지니어가 간편하게 채널 S-parameter model 을 분석하고 결과를 공유할 수 있도록 하고자 합니다.

#### Contact Info.:

ACVS 의 소개 및 평가가 필요하신 경우 아래의 이메일로 연락 주시기 바랍니다.

brian.lee@huwin.com

ACVS 의 기술적인 문의는 아래의 이메일로 연락 주시기 바랍니다.

jycho@huwin.com

# 2. ACVS

Contents :

## 2.1 What's ACVS

## 2.2 Why ACVS

- 2.2.1 Advanced high speed Channel Technical Issues
  - 2.2.1.1 HBM3(E)
  - 2.2.1.2 (LP)DDR5(x)
  - 2.2.1.3 GDDR6
  - 2.2.1.4 PCIe Gen5,6
  - 2.2.1.5 UCIe
- 2.2.2 ACVS solver (SimNX)
- 2.2.3 ACVS S-tools

#### 2.3 How to use ACVS

- 2.3.1 Ch. Model extraction
- 2.3.2 ACVS 분석 사례
- 2.3.3 ACVS Analysis setup
- 2.3.4 ACVS Ch. Verification Report
  - 2.3.4.1 Full Ch. Basic SI report
  - 2.3.4.2 Full Ch. Eye report

#### 2.4 \* Snpview.com

## 2.1. What's ACVS

ACVS(Advanced Channel Verification System)는 최신 메모리 및 고속 Serdes 채널에 대한 자동화 분석 및 검증 솔루션 시스템입니다.



Figure 1. ACVS : Auto. Ch. configuration/simulation and reporting

ACVS 는 '칩렛 이종집적 고성능 AI 반도체 개발' 의 정부 과제를 통해서 칩렛 인터페이스 검증에 특화된 SI/PI 시뮬레이터로도 개발을 진행하고 있습니다.

## 2.2. Why ACVS

최근 ChatGPT, 자율주행 등 AI 기반 반도체 수요가 증가하면서 고성능 칩간 데이터를 고용량 고속으로 전달하는 Interface 의 설계가 증가하고 있으며, Advanced high speed Ch. 의 설계를 포함하는 경우 칩 설계 못지않게 칩간 데이터 전송 설계가 critical 한 이슈가 되고 있습니다.

고성능 칩간 데이터 전송을 성공시키는 것이 칩 동작에 필수적인 칩렛 기반 설계나, SiP 설계 또는 패키지나 PCB 설계에서 신호 전송의 문제가 되는 부분을 전체 nets 의 full analysis 를 통해 찾아 내야 하는데, 기존 설계 Flow 대비 full analysis 및 검증 리포트를 빠르게 얻을 수 있는 방법을 위해 이에 최적화된 ACVS 솔루션이 개발되었습니다.

고속 디지털 채널에 대한 일반적인 Signal Integrity 분석 절차는 Figure 2.와 같습니다. 특히 고성능 AI 반도체 칩렛 패키지의 경우 대부분 초고속 초고밀도 특성을 지닌 채널 표준을 적용하기 때문에 설계의 안정성을 보장하기 위해 정밀한 Signal Integrity 성능 분석이 필수 적입니다.

구체적인 절차로는 우선 분석 대상 (분석 표준 및 대상 Nets)을 선정한 뒤 EM simulation 을 이용하여 S-parameters 추출을 진행합니다. S-parameters 는 각 Net 의 전기적인 특성을 주파수 영역 응답으로 표현한 파라미터이고 다양한 SI/PI 분석의 입력 항목으로 사용될 수 있습니다. 여기서 EM simulation 에는 ANSYS 의 SIwave 나 HFSS 등의 simulator 를 이용할 수 있습니다. EM simulation 과정은 각 Net 의 Port 설정과 주파수 범위 지정으로 이루어 지며 이후 설명될 System simulation 에 비해 상대적으로 분석이 용이하며 자동화가 가능합니다.

두번째로 진행될 분석 과정은 System simulation 으로 실제 채널 시스템을 회로로 구성하고 각 분석 항목에 따른 시뮬레이션 설정을 통하여 결과를 도출하는 것입니다. 이 과정에서 ACVS 가 사용되며 ACVS 분석은 Basic SI 분석과 Advanced SI 분석으로 구분되어 진행됩니다.



Figure 2. 고속 디지털 채널의 일반적인 Signal Integrity 분석 절차

ACVS Basic SI 분석은 채널 시스템의 Signal Integrity 성능 필수 항목을 파악할 수 있는 과정입니다. 여기에는 Insertion loss/Return loss/FEXT/NETX, 특성 임피던스 추출, 등가 RLC 추출, TDR (Time-domain reflectometer), TDT (Time-domain transmission), delay, skew 확인 등이 있습니다. 이 과정에서 분석 항목이 다양하여 기존 방식의 회로 구성과 시뮬레이션 설정 및 결과 측정에는 많은 수고와 시간이 요구되나, ACVS 는 이 모든 과정과 reporting 을 자동화 하여 1 시간 이내에 모든 결과의 리포트 생성과 확인이 가능합니다. Basic SI 분석에서 채널의 성능이 확인되었다면 결과에 따라 Debugging 혹은 Advanced SI 분석을 진행할 수 있습니다.

ACVS Advanced SI 분석에는 Eye-diagram 및 BER 항목 등이 있는데, Chip 에 대한 IBIS-AMI model 을 채널 시스템에 적용하여 실제 Chip 이 동작하는 환경을 구성하고 시간 영역의 출력 파형을 분석하는 것입니다. 해당 분석 과정에서는 각 Net 에 대한 시뮬레이션 설정이 복잡하고 (Tx/Rx driver 및 EQ 설정) 긴 시뮬레이션 시간이 소요됩니다. 예를 들어 PCIe Gen5

White Paper : Huwin ACVSP a g e | 9

사례의 경우 EQ 의 Adaptation 요구 시간으로 Net 당 2,000,000 bits 의 입력 PRBS 가 요구되기도 합니다.

Power Integrity 분석 절차도 Signal Integrity 분석 절차와 유사하며 주요 분석 항목으로는 Impedance 분석 ( DC R 및 AC L 추출, |Z11| 등)이 있습니다.

앞서 설명한 바와 같이 고성능 AI 반도체 칩렛 패키지의 SI/PI 분석은 초고속 초고밀도 채널에 대한 다양한 항목에 대한 분석이 요구되기 때문에 System 분석에 대한 시뮬레이션 정확도/시간/복잡도의 측면을 모두 고려하여야 합니다. 고밀도 배선의 경우 Net 의 수가 많기 때문에 회로구성, 분석 설정, 차트 출력, 결과 측정, Pass/fail 판단등 시뮬레이션의 복잡도가 증가합니다. 또한 초고속 특성상 분석 주파수 대역이 높기 때문에 시뮬레이션의 정확도가 낮아지고 분석 시간이 증가하는 문제가 발생합니다. 따라서 Figure 3. 에서 보여지는 바와 같이 시뮬레이션의 정확도/시간/복잡도에 대한 문제를 해결할 수 있는 Simulation Integrity 에 대한 고려가 필수적이며 ACVS 는 이를 고려하여 최적화된 솔루션입니다.



Figure 3. SI/PI 분석의 정확도와 효율 향상을 위한 Simulation Integrity 의 중요성

시뮬레이션 정확도 향상을 위해서는 초고속 채널에 대한 SI/PI 분석에 특화된 Circuit Solver 가 필요합니다. 하지만 대부분의 상용 Solution 들은 모든 응용분야 (RF, 전력전자, Analog, Digital 등) 를 대응하기 위하여 개발되었으므로 SI/PI 분석의 정확도에 한계를 가질 수 있습니다. 한 예로 전력 전자 분야에서 처음 적용되었던 Vector fitting 기법은 Sparameters 를 이용하여 등가회로 혹은 시간 응답으로 변환하는 기법으로 현재 SI/PI 분야에도 활용 중인데, S-parameters 의 조건(주파수 대역, 측정 및 추출 환경 등)에 따라서 정확도가 영향을 받는 한계가 있습니다. 또한 초고속 초고밀도 채널에 대한 S-parameters 는 주파수 대역이 넓고 파라미터 항목이 많아서 용량이 수~수십 Giga byte 에 이르기도 합니다. 이 경우 앞서 설명한 일반적인 Circuit Solver 에서는 연산 속도가 크게 저하되는 문제를 가지게 됩니다.

또한, 고밀도 배선에 대해 다양한 분석 항목을 진행하기 위해서는 많은 수고와 시간이 요구되는데 이 과정에서 분석 절차상의 오류가 빈번하게 발생하여 분석 결과의 신뢰성이 악화되는 문제까지 이어질 수 있습니다. 따라서 일부 기업은 자체 In-house tool 등을 개발하여 SI/PI 분석의 복잡도를 완화시키고 있습니다. 하지만 대부분 기존 Circuit Solver 를 자동화하는 구성으로 해당 Solution 이 가진 정확도/연산 시간 문제는 해결되지 않는 문제가 있습니다. Table 1.은 일반적인 Circuit Simulator 와 SI/PI 분석 전용 솔루션에 대한 특징을 비교하고 있다. SI/PI 분석 전용 솔루션은 점차 일반화되고 있는 추세이며

White Paper : Huwin ACVS

한국에서는 HUWIN 이 ACVS (Advanced Channel Verification System) Solution 을 통해 국내 주요 반도체 및 디자인하우스 기업(메모리/비메모리/AI 칩 등)에 SI/PI 분석 전용 솔루션 및 기술 지원을 제공하고 있습니다.

종류	시뮬레이션 정확도	시뮬레이션 시간	시뮬레이션 복잡도	
기존 일반적인 Circuit Simulator	모든 응용 분야에 대응 하기 위하여 개발된 Solver 로써 SI/PI 분석에 특화된 연산 성능 부족	대용량 S-parameter 처리에 약점을 가지고 있으며 특히 Transient 및 AMI simulation 의 연산 효율이 낮음	회로 구성, 분석 설정, 차트 출력 및 측정까지 모두 사용자에 의해 수행 되어야 하며 복잡도가 높고 절차 오류 가능성이 높음	
SI/PI 분석 전용 Solution : ACVS	SI/PI 분석에 특화하여 개발된 Solver 의 사용으로 연산 정확도 최대화 가능	대용량 S-parameter 처리 및 IBIS-AMI simulation 에 연산 효율 극대화 가능	분석 전과정을 자동화하여 복잡도가 낮고 분석 절차의 오류 억제 가능	

Talbe 1. 각 Solution 별 Simulation Integrity 비교

Huwin 의 ACVS 는 채널 검증을 위한 customized 된 솔루션으로 구축이 가능합니다. 즉 고객사의 설계 Flow 및 분석 방법론에 맞춰 PKG/ PCB 또는 Silicon interposer 와 같은 interconnection 설계에서 Design 검증 단계별로 규격화된 sign-off 검증 툴로 사용할 수 있습니다.

## 2.2.1. Advanced high speed Channel Technical Issues

칩렛 기술은 Monolithic 공정과 달리 이종 공정에서 제조된 기능별 Die 를 조합하여 하나의 패키지로 구성하는 특징을 가집니다. Figure 4. 는 TSMC 3D 패키징 CoWoS 기술의 사례입니다. 해당 사례에서는 SoC Die 와 HBM Die 를 하나의 패키지 위에서 구성하였으며, 이러한 구성에는 RDL, Silicon Bridge, Interposer 등의 기술이 적용됩니다.



Figure 4. 칩렛 패키징 기술 (CoWoS) [1]

Figure 5. 는 AMD 의 AI 반도체 MI300 모델에 대한 구성도입니다. 해당 모델은 GPU, CPU, HBM3 를 조합하여 구성되었습니다. AI 반도체의 고도의 데이터 처리 및 연산을 위해서 고성능 Memory 가 필요한데 여기서는 6Gbs 의 전송 속도를 갖는 HBM3 가 적용됨을 알 수 있습니다. HBM3 연결은 Interposer 기술이 적용되었는데 초고속 초고밀도 I/F 에 대한 성능을 보장하기 위하여 Signal integrity 분석이 매우 중요하게 됩니다.



Figure 5. AMD 의 신규 AI 반도체 MI300 구조 [2]

위 사례와 같이 최근 High performance chip 간 interface 로 사용되는 주요 설계 규격에는 HBM3(E), (LP)DDR5(x), GDDR6, PCIe Gen5,6, UCIe 등이 있으며 각각의 기술적인 주요 특징은 아래와 같습니다.

## 2.2.1.1. HBM3(E)

HBM3(E)는 고성능 AI 칩에서 필요로 하는 high-speed 대역폭과, low power operation 을 가능하게 하며 DDR 64 bit data bus 로 구성되며, 최대 16 채널까지 가능합니다. DQ 속도는 4.8Gbps ~6.4Gbps, 8Gbps(HBM3E) 이고, DQ Rx Mask 전압은 120mV 입니다.



Figure 6. HBM3 의 DQ Receiver Eye Mask [3]

HBM3 선로는 Figure 7. 과 같이 smaller size 및 narrower space 이슈로 인해 전류 경로의 저항 증가 및 커플링 증가로 인한 신호 간섭과 return path 설계 이슈를 가지고 있습니다. 그러므로 HBM3 분석에서는 전체 채널 net 를 포함하여 Transient waveform 분석을 통한 검증이 필수적입니다.

또한 Receiver 의 buffer 는 Figure 8.과 같이 open model (capacitive load) 이므로 transient 시뮬레이션 시 Tx 와 채널 모델 및 Rx 의 Impedance 불연속으로 인한 Solver 발산 이슈와 분석 속도 저하 문제가 있을 수 있습니다.

ACVS 는 HBM3 전체 net 의 특성을 반영하는 대용량 S-parameter 를 입력하여 전체 cross-talk 를 반영한 Transient 분석 시 Solver 발산 이슈와 연산 속도 저하 문제 없이 분석이 가능하도록 개발 되었습니다.



Figure 7. HBM3 표준 Net 구성 및 Tech. issues



Figure 8. HBM3 analysis example (ACVS)

## 2.2.1.2. (LP)DDR5(x)

(LP)DDR5(x) 는 신호 속도가 빨라지고 데이터 용량이 커짐에 따라 이를 대응하기 위한 Tx, Rx 모델로 설계가 되어 있으며 이를 이용하여 시스템 시뮬레이션을 수행하기 위해서는 칩 동작을 반영하는 특화된 시뮬레이터가 필요하게 됩니다. [4,5]

ACVS 는 Figure 9. 와 같이 DDR5 와 같은 채널을 실제 칩의 동작과 같게 시뮬레이션 할 수 있도록 single ended IBIS-AMI 모델과 single ended signal rising/falling edge response 를 반영하여 분석이 가능하도록 하였습니다. 또한 AMI 모델 이용한 분석에서도 전체 net 의 cross-talk 가 모두 반영되도록 하였습니다. 각 net 별로 칩의 Tx-Rx training 에 따른 DC offset 이 자동으로 계산되고, 각 net 별로 forward clocking 에 의한 DQ-DGS 의 정렬이 된 상태로 Eye 결과를 얻을 수 있도록 개발 되었으며 이에 대한 순차적인 연산 과정은 Figure 10. 에 보여지고 있습니다.



Figure 9. DDR5 analysis (ACVS)



Figure 10. DDR5 analysis (ACVS)

## 2.2.1.3. GDDR6

GDDR6 는 고성능 AI 칩에서 요구하는 고속(16Gbps) 및 광 대역 저전력 메모리 동작이 가능하도록 하고 있으며, 이를 위해 Figure 11. 과 같이 WCK, EDC signal 을 구성하고 있습니다.



Figure 11. Example System view for x16 mode GDDR6 [6]

GDDR6 의 경우 매우 많은 net 구성으로 인해 PKG 등에서 매우 고밀도 배선으로 설계가 되므로, Controller 와 Memory 사이 PKG 와 PCB 설계에서 전 채널의 cross-talk 를 반영한 Transient analysis 가 필요하며, 고속 신호의 EQ 를 위한 AMI 분석 기능이 필요합니다.

ACVS 는 GDDR6 분석에서 전 채널 net 의 Basic SI 결과 및 cross-talk 반영된 AMI EQ - Eye diagram/BER 등의 시스템 시뮬레이션 결과를 통해 채널에서 문제가 될 수 있는 SI 부분의 검증 리포트를 자동으로 생성하여 빠른 디버깅 과정이 가능하도록 합니다.

#### 2.2.1.4. PCIe Gen5,6

PCIe Gen5 는 32GT/s 의 Serdes 신호 전송의 규격이며, 2022 년 PCIe Gen6 규격 최종안이 확정되었으며 이는 64GT/s, x16 lanes 로 구성되어 최대 256GB/s 전송이 가능합니다.

PCIe Gen6 는 Gen5 대비 PAM4 signaling 을 적용하여 대역폭을 2배로 확장합니다.

## 2.2.1.5. UCIe

UCIe 는 Universal Chiplet Interconnect Express 의 규격이며 Figure 12. 와 같이 Multi-Die Advanced Package Module 을 설계하는 데 필요한 규격입니다. Main band + side band 구조를 가지며 Main band 에 대해서 Eye-diagram, VTF loss, VTF cross talk 의 spec. 검증이 필요합니다.







#### Table 37. Eye requirements

Data Rate (GT/s)	Eye Height (mV)	Eye width (UI)
4, 8, 12, 16 <sup>1</sup>	40	0.75
24, 32 <sup>2</sup> , <sup>3</sup>	40	0.65

Rectangular mask
 With equalization enabled

Based on minimum Tx swing specification

## Figure 13. UCIe 의 Eye Mask 형식 규격 [7]

UCIe 의 채널 시뮬레이션을 위해서는 IBIS-AMI 모델 이용한 Transient 분석 모듈이 필요하며 추가적으로 VTF 분석 모듈이 필요합니다.



Figure 14. 주파수 영역 (VTF) 전달 함수 시뮬레이션 위한 회로

ACVS 는 UCIe 에 필요한 AMI 분석 및 전체 nets 에 대한 VTF 포함한 Basic SI Spec. 검증 리포트가 가능합니다.

Figure 15. 는 UCIe (Universal Chiplet Interconnect Express) 컨소시엄에서 제시한 Open Chiplet Platform 입니다. 그림에서 보는 바와 같이 Core, Memory, 기타 기능 블록 Chiplet 들이 단일 패키지에서 조합되며, 특히 Die to Die (내부 Chip 간) 연결을 위하여 UCIe 라는 새로운 Interface 규격이 적용되었음을 알 수 있습니다. 그리고 외부 Chip 간 연결은 PCIe 등의 시리얼 통신을 통해 이루어집니다. UCIe 와 PCIe 의 전송 속도는 각 16Gbps, 64GT/s (Gen6, PAM4) 입니다.



OPEN CHIPLET: PLATFORM ON A PACKAGE

Heterogeneous Integration Fueled by an Open Chiplet Ecosystem (Mix-and-match chiplets from different process nodes / fabs / companies / assembly)

## Figure 15. DIE-to-DIE 연결을 위한 UCIe (Universal Chiplet Interconnect Express)을 적용한 Open Chiplet Platform [8]

위에서 살펴본 바와 같이 Chip 패키지 구조를 활용하면 이종 Die 간의 조합으로 비용 절감과 수율 향상에 장점이 있습니다. 하지만 패키지 구조가 복잡해지고 Die 를 연결하는 Interconnection 설계와 고성능 AI 반도체 동작을 위한 고성능 연산 블록이 필요하기 때문에 Signal/Power integrity 분석의 복잡도와 시간이 증가하는 문제가 발생할 수 있으므로 이 경우 ACVS 와 같은 특화된 SI/PI 분석/검증 솔루션이 필요하게 됩니다.

## 2.2.2. ACVS Solver (SimNX)

# Simulation

#### Figure 16. SimNX : Simulation Next X

SimNX 는 차세대 Advanced Ch. SI 분석을 목적으로 Huwin 에서 개발한 Simulation Next X 솔루션의 상표이며 ACVS 에 내장된 엔진으로서 아래와 같은 특징을 갖습니다.

- 파일 크기 및 포트 수 제한이 없는 채널 S-parameters 모델 분석 가능 => 40GB 이상 화일 크기, 1000 포트 이상 채널 모델 분석 테스트 => 문제 없음.
- 가장 정밀한 [S] to causal impulse response 엔진
- 가장 정밀한 TDR/TDT 분석 엔진
- Ultra-fast full transient solver (full cross-talk 반영)
- Hawk-Eye: 채널 특성 분석 결과 기반의 Pseudo worst bit pattern 생성 기능
- AMI : Bus channel (LP/DDR5,6, GDDR6, HBM3 등), Serdes channel (PCIe Gen5,6 등) 분석 가능
- Fast/Optimal/Strict 의 효율적인 Transient 분석 옵션 가능
- Tx/Rx buffer 모델의 이종 (Ideal/IBIS/IBIS-AMI) 모델 조합 가능
- 채널의 모든 Net 을 통합 분석하는 AMI 분석 자동화 가능 (모든 Cross-talk 반영)

SimNX 는 Figure 17. 과 같이 Huwin 의 최신 Non-iterative Extrapolation (low/high frequency range 의 accuracy 를 유지하는 frequency extension) 방법을 적용하여 정확한 delay 추정 및 impulse response 의 transient (peak) 특성을 얻도록 연구하여 개발한 엔진입니다.

			-		
	Direct IFFT, 1991	Vector fitting, 1999	Iterative Extrapolation, 2008	Non-iterative Extrapolation, 2018	
Accuracy	Low (non-causal)	High (fine fitting)	High (step resolution)	High (LSE)	
Causality	X	0	0	0	
Low Freq. data	Required	Required	Required	Extrapolation	
Propagation delay	Not required	Required	Required	<b>Delay estimation</b>	
Efficiency of the method	High (IFFT only)	Mid (iterative fitting)	Low (iterative search)	High (non-iterative)	
Commercial	-	Commercial 2	Commercial 1	Huwin	



Causal time response



Figure 17. Extrapolation for extracting causal time response

SimNX 는 Table 2. 와 같이 Tx/Rx 버퍼 모델의 모든 이종 조합이 가능하며 Figure 18. 과 같은 방식으로 AMI 및 S-parameters 모델 이용한 분석이 가능하도록 하고 있습니다. 특히 업계에서 최초로 채널의 모든 Net 을 cross-talk 과 함께 일괄 AMI 분석하는 기능을 포함하고 있습니다.



Figure 18. ACVS Hybrid type analysis : Non-LTI(Transient sim.) + LTI(AMI model)

SimNX 엔진이 내장된 ACVS 사용자로부터 Figure 19. 와 같이 기존 standard spice 시뮬레이션 결과 대비 ACVS 의 경우 Transient 분석 결과의 차이가 없고, 분석 소요 시간은 자동 리포트 과정의 시간까지 포함함에도 기존 대비 20배 이상 단축되는 결과를 피드백 받았습니다.



ACVS  $\approx$  6 min. (+ reporting : 11 min.) <-> \*SPICE  $\approx$  6 hour

Figure 19. Full transient 결과 비교 (standard spice vs. ACVS)

## 2.2.3. ACVS S-tools

ACVS 는 S-parameter 생성과 Correction 에 대한 Tools를 제공합니다.

## <u>S-Designer :</u>

S-Designer 는 ACVS 의 S-parameters tool 로 제공되는 기능으로, S-parameter 의 요구되는 특성 값(Insertion Loss, Return Loss, PSNEXT, PSFEXT 의 target spec.)을 입력하면 값에 일치하는 S-parameter 를 자동으로 생성해주는 기능입니다. 이 때 생성된 S-parameter 는 Causality, Reciprocity 및 Passivity 를 만족하는 실제 채널 모델을 대신할 수 있는 물리적인 모델입니다. ACVS 는 조건을 만족하는 S-parameter 를 빠르게 생성하기 위해 ML(machine learning) 기반 모델 생성 방법을 사용합니다.



Figure 20. ACVS S-Designer (S-parameter model generation)

## <u>S-correction</u> :

S-Correction 은 입력된 S-parameter 에 대해 Causality, Reciprocity, Passivity Error 를 체크하여 에러를 교정하는 기능이며 교정된 S-parameter 파일 출력 및 교정 전/후의 Causality, Passivity, Total error 에 대한 chart view 기능을 제공합니다.

XX ACVS 2023.2.2	- 🗆 ×
ACVS S-parameters Channel C-PHY S-Tools	
S-Designer S-Correction	Scheduler
Load .snp file	Causality error
D:\S-Correction_TEST\PKG_model.s8p Browser	-30 -60
Correction option	Ψ -90
Causality 🗸	
Reciprocity	Prequency (GHZ)
Passivity 🗸	Passivity
Results	0.995
Causality error -27.5098 dB	0.985
Passivity (max) 1	0 3 6 9 12 15 18 Frequency (GHz)
Total error -27.5098 dB	Total error
	-30 -60 -90 -120 -120 -30 -120 -30 -30 -30 -30 -30 -30 -30 -3
Run	Frequency (GHz)
> S-Correction > 20230427155430	
이름 ^	
🚞 Chartimages	
Cogs	
PKG_model_ACVS_S-Correction.s8p	
S-Correction_Results.txt	
Figure 21 ACVS S-Correction	on (S-noromators model correction)



## **Correction option :**

- ✓ Causality: Enforcing causality
- ✓ Reciprocity: Enforcing reciprocity (S(i,j)=S(j,i))
- ✓ Passivity: Enforcing passivity (with the ensured causality)

#### Results

✓Causality error: Max error of the causality enforcement (NMSE in dB)  $S_{causal}(i,j)$  vs  $S_{original}(i,j)$ 

✓ Passivity (max): Max passivity value

✓Total error: Max error of the total results (NMSE in dB)  $S_{total}(i,j)$  vs  $S_{original}(i,j)$ 

## 2.3. How to use ACVS

ACVS 는 채널의 S-parameter 를 이용한 분석이므로, 분석 이전에 S-parameter 를 추출하는 과정을 거쳐야 합니다. S-parameter 추출은 ANSYS 등의 EM model extraction 툴을 사용해야 합니다. 이 때 적합한 모델 추출이 중요하므로 이를 위한 EM 분석 원리 및 추출 방법에 대한 연구가 필요합니다.

## 2.3.1. Ch. Model extraction

## EM 분석 기본 원리 및 EM 분석 통한 모델 추출 방법 :

고용량/고주파 데이터를 연결하는 물리적 구조의 신호 구간을 채널이라고 하며, 채널 구조는 범프(Bump), 패드(Pad), 비아(Via), 선로(Trace), 볼(Ball) 및 신호 주변의 레퍼런스 그라운드(Reference Ground) 등의 설계 요소들의 조합으로 구성됩니다. 채널의 각 물리적 구조 및 물성의 설계 과정에서 고용량/고주파 데이터 전송 시 발생하는 문제를 검증하기 위해서는 채널 전체 구조의 전기적 특성을 표현하는 모델로 추출(모델링)의 과정이 필요하며 이러한 과정은 EM 분석 (Electro-Magnetic Field Analysis) 을 통해 수행할 수 있습니다.

EM 분석을 통해 주파수별 삽입 손실(Insertion Loss), 반사 손실(Return Loss), 크로스 토크(Cross-Talk), 임피던스(Impedance) 등의 특성들을 모두 포함하는 S-parameter(SnP) 모델로 추출합니다. 3 차원 구조의 채널에 대한 S-파라미터 모델 추출은 주로 3D FEM(Finite Element Method) 방식의 EM 시뮬레이션 툴을 이용하며 대표적인 시뮬레이션 툴로는 ANSYS 사의 HFSS(High Frequency Structure Simulator)가 있습니다. 3D FEM 방식의 EM 분석은 Figure 22. 의 순서와 같이, 구조 입력 및 물성 값 입력과, EM 바운더리 조건 및 고주파 인가를 위한 포트(port) 설정 등의 과정을 거치며, 3 차원 구조에 대해 자동으로 Adaptive meshing 과정을 거쳐 세밀한 3 차원 메쉬(mesh)를 생성하면, 3D FEM 분석 솔버가 최종 메쉬에 대한 결과를 분석하게 됩니다.

ACVS 는 ANSYS EM 분석 과정을 ANSYS 의 Scripting 을 이용하여 모든 분석 셋업 및 모델 추출 과정을 자동 수행하도록 하는 기능 모듈을 제공합니다.



Figure 22. EM 분석 및 모델 추출 과정



Figure 23. PCB/PKG CAD file Import 후 구조 및 Stackup 정보 파라미터 입력



Figure 24. BGA 부분의 신호 인가를 위한 포트 설정



Figure 25. ANSYS HFSS FEM 의 어뎁티브 메쉬 (Adaptive Meshing) 과정

Figure 23,24,25 는 EM 분석과정에서의 CAD 입력, 포트 설정 및 메쉬 과정을 나타내며, FEM 솔버는 메쉬의 각 요소에 대해 맥스웰 방정식을 적용하여 각 요소 입력에 대한 매트릭스 연산을 수행하여 이로부터 EM 필드의 결과 값을 구하게 된다. EM 필드의 결과로부터 각 포트에서의 신호 입출력 함수를 계산하면 Figure 26,27 의 결과와 같이 각 채널 네트별 반사 손실, 삽입 손실 값을 확인할 수 있습니다.



Figure 27. EM 분석 결과, 삽입 손실

## 2.3.2. ACVS 분석 사례

고용량 데이터 전송을 위해 메모리 및 PCIe 신호는 최근 설계에서 초고속(10 Gbps 이상) 및 초광대역(0~100 GHz) 으로 높아지고 있습니다. 이와 더불어 고용량을 위한 신호의 배선 수도 수백에서 수천으로 늘어나고 있으므로, PKG/PCB 의 배선 밀도도 증가하고 있습니다. 이러한 초고주파 신호가 고밀도 채널을 통해 전달될 때 채널에서의 신호 반사와 간섭으로 인해 고용량 데이터 전송 규격을 만족하지 못하는 문제를 발생하므로 Figure 28. 과 같이 이를 사전 배선 설계 단계에서 EM 시뮬레이션(모델링)과 ACVS 검증을 통해 문제되는 부분을 확인하여 수정하고 규격을 만족하는지 재검증 하는 과정이 반드시 필요하게 됩니다.



Figure 28. EM 시뮬레이션 모델링 및 ACVS 검증

ACVS 의 채널 검증 과정은 Figure 29. 와 같이 채널의 검증 결과가 Pass 될 때 까지 분석과 레이아웃 수정 및 검증 절차를 반복하여 수행하게 됩니다.



Figure 29. ACVS 채널 설계 검증 과정

고밀도 배선 메모리의 패키지 설계에서 신호 반사에 의한 결과 및 이때의 Eye/BER 검증 예시는 Figure 30,31 과 같이 수정 전, 수정 후 결과를 통해 확인해 볼 수 있습니다.



또한 Figure 32,33 은 아트웍 수정 전과 수정후의 크로스 토크 (Cross-Talk) 문제와 이에 따른 Eye/BER 결과를 나타내고 있으며, ACVS 채널 검증과 아트웍 수정을 통해 최종 결과에서 Eye/BER 결과가 개선됨을 보여주고 있습니다.



Figure 33. 수정 후 아트웍 ACVS FEXT => Eye/BER 검증

## 2.3.3. ACVS Analysis setup

ACVS 의 프로젝트 생성과 채널 구성 및 분석 셋업 과정은 매우 많은 포트수와 용량을 가진 채널 모델을 이용하여 분석할 수 있도록 최적화 되었습니다. 또한 분석 셋업은 profile 파일로 저장되어 이후에 Rev. 모델을 폴더에 교체하면 이전 분석 셋업을 이용하여 동일 조건의 분석이 가능하며 Rev. 모델의 빠른 분석과 결과 비교에 매우 유용하고 간편한 방법입니다.

#### Build project :

ACVS 의 채널 분석 프로젝트는 ACVS UI 에서 분석 모델을 윈도우 탐색기 폴더에서 Drag & Drop 하여 생성할 수 있습니다.

Build -> IBIS analysis -> + channel -> Drag IBIS, SnP files -> Save & Import



Figure 34. ACVS Build Project, Model Drag & Drop

#### ACVS rule setup :

채널 모델의 연결은 채널 모델의 header 정보를 인식하여 자동으로 구성되며, 이를 위한 net 그룹별 rule 을 설정하게 됩니다. Rule 설정을 보다 간편히 하기 위해 ACVS 는 Auto rule setup 이 가능하도록 Rule Assitant 기능을 제공하면 이는 ML(Machine Learning) 기반 기능으로 대부분의 net 에 대해 자동으로 인식이 가능하도록 업그레이드 되고 있습니다.



Figure 35. ACVS Ch. Rule setup

## <u>Transient Simulation Setup (Port Termination) :</u>

Figure 36. 과 같은 Multi DIE 분기 구조 셋업 시 Tx, Rx 를 제외한 포트에는 DIE IBIS model 연결로 termination 설정을 할 수 있습니다.

또한 분석에 포함되지 않는 net 의 포트에 대해서도 50ohm 또는 그라운드로의 Termination 설정이 가능합니다.



Figure 36. Multi DIE 분기 구조 예 (Clamshell configuration)

🕅 Snp	o Edit	or: Dr	am_Pl	KG								×
Mul	lti_Die	_Clam	shell_c	onfigur. •analysi	ation.s… 🗸		Po	rt Term		H	eader Edito	or
#					Port name			50	ο	Ŧ	DIE Terr	m
120	DRAM	IL_DQ	L6_DIE_8	319				•				
121	DRAM	IL_DQ2	20_DIE_8	395				•				
122	DRAM	IL_DQ2	24_DIE_9	33				•				
123	DRAM	IL_DQ2	28_DIE_1	009				•				
128	DRAM	IL_DQ2	20_BGA_	top				•				
129	DRAM	IL_DQ2	20_botto	m_term							DQ: IBIS	
DIE Te	ane	o o	50	IBIS	IBIS file dwc_ddrphy_txrxdqs_e ▼	mal4d	rv27_dl4x_	IBIS m 60@[typ Rese	odel : 2.042 t	pF, mi	n: 2 🔻	Corner typ • ply

**Figure 37. Port Termination for multi DIE configuration** 

#### <u>Header Editor :</u>

ACVS 의 SNP Header Editor 를 이용하여, Figure 38. 과 같은 매우 대용량 S-parameter (40GB 이상 예)의 header 정보를 확인 및 port name 등을 편집할 수 있습니다.

경우에 따라 채널 S-paremter 모델은 파일 용량이 매우 크므로 일반 text editor 로 open 하여 편집 및 정보 확인이 불가하므로 Header Editor 와 같은 header 만 open 하여 편집/저장 및 모델 파일의 주파수 정보 확인이 가능한 툴이 유용하게 사용 될 수 있습니다.

SODIMM_Connector_DDR5_Sampling5MHz.s536p	S536P File	47,537,705 KB
<u> </u>	File folder	

Figure 38. 대용량 S-parameter 예 : 536ports, 47GB file size

XX SNP Header Editor			×
Input SNP file (.snp)			
:VS_white_paper_Example\SODIMM_Connector_DDR5_Sampling5MHz.s536p	Browser	Salve	- 1
Help			
8!			
9 # GHz S MA R 50.000000			1
10 ! Terminal data exported			
11 ! Port[1] = DDR5_C0_0_DQ0_1_BOARD			
12 ! Port[2] = DDR5_C0_0_DQ0_3_BOARD			
13 ! Port[3] = DDR5_C0_0_DQ0_5_BOARD			
14 ! Port[4] = DDR5_C0_0_DQ0_7_BOARD			
15 ! Port[5] = DDR5_C0_0_DQS0_N_BOARD			
16 ! POR[6] = DDR5_CU_U_DQSU_P_BOARD			
1/ POT[[] = DDR5_C0_0_DQ0_0_BOARD			
18 : POI[[8] = DDR5_C0_0_DQ0_2_BOARD			
$20   Port[10] = DDR5_C0_0 DQ0_4_DOARD$			
21 + Port[11] = DDR5 - C0 - 0 - DO0 - 1 - DDR			
22!Port[12]=DDR5_C0_0_DO0_3_DDR			
23 ! Port[13] = DDR5 C0 0 DO0 5 DDR			
Min Fron - 20 000000 MHz - May Fron - 20 000000 GHz			
Freq.Info - Min Freq. 20.00000 MHz, Max Freq. 20.00000 GHz - Min Freq. Step: 5.000000 MHz, Max Freq. Step: 5.000000 MHz			
L			

Figure 39. ACVS Header Editor 및 Freq. Info.

## <u>Transient Simulation Setup (IBIS model and Write/Read mode) :</u>

메모리 채널 분석에서 Write/Read 모드를 선택하면 자동으로 Rx, Tx 에서 가용한 모델을 선택할 수 있도록 설정되며 각 모드의 model selection 을 통해 여러 분석 Case 를 추가하여 각 Case 에 대해 분석할 수 있습니다.

XX A	CVS 2024	1.1.1.1														-	- [	⊐ ×
٨C١	VS	S-parameters	Channel	РНҮ	S-To	ools												
Channel	- model	S-parameters	Analysis	IBIS M	S odel	Sp	<b>F</b> ecification	Simulat	ion						Sched	luler	Hea	ader editor
Model Ir	mport	Configuration	Verification Module			IBIS Sir	nulation Setu											
IBIS an	alvsis																	
Mode s	setup	Write Write Read	 	Writ	e/Re	ead	mode	PRBS se 선"백"	tup engine	Hawk-eye	D-1	✓	Optio	in		Fa	ist	~
Not Type	Dram:		Ser Load		Pkg	r AMI	SoC: Tx		≥ %" Model	Source	Deta	iy 14₹	PKg	AN		alysi	s Case	
DMI	ODT48@	[GC:47.77, PC:Inf]	et	Input	typ	• -	SOC60PD40	@[PU_Z:60.0	1, PD_Z:	39.70, RT:5.7E-11	<u>با</u> ۱۰۰۰ ۲	1/0	typ			Ne	t Group	Mode
DQ	ODT48@	[GC:47.77, PC:Inf]		- Input	typ	• •	SOC60PD40	@[PU_Z:60.0	1, PD_Z:	39.70, RT:5.7E-11	· •	I/O	typ	• •	1	CH	0	Write
DQS	ODT48@	[GC:47.77, PC:Inf]		<ul> <li>Input</li> </ul>	typ	• •	SOC60PD40	@[PU_Z:60.0	1, PD_Z:	39.70, RT:5.7E-11	· •	1/0	typ	• •	2	CH	0	Read
ADDR	ODT48@	[GC:47.77, PC:Inf]		• Input	typ	• •	SOC60PD40	@[PU_Z:60.0	1, PD_Z:	39.70, RT:5.7E-11	· •	1/0	typ	۰.				
CLK	ODT48@	[GC:47.77, PC:Inf]		<ul> <li>Input</li> </ul>	typ	• •	SOC60PD40	@[PU_Z:60.0	1, PD_Z:	39.70, RT:5.7E-11	· •	I/O	typ	• -				
Status	Process	Complete						AMI mode	<ul> <li>.</li> </ul>	Auto Selection	~	Delay	remov	al		Add	Delete	Apply

Figure 40. ACVS Transient analysis setup (write/read)

## <u>Transient Simulation Setup (Hawk-eye/PRBS) :</u>

ACVS 는 메모리 신호에 대해 가장 효율적으로 Eye 결과를 예측할 수 있도록 최적의 비트 조합을 생성하도록 하는 Hawk-eye 기능을 제공합니다. 또한 필요한 경우 PRBS 및 Manual 비트 입력도 가능합니다.

٨C٧	′S	S-parameters	Channel	C-PH	Y	S-1	ools															
+ Channel m	nodel	5-parameters	Analysis		IBIS M	18 odel		Spe	cification	Simu	<b>b</b> lation						[	:	Sched	uler	Hea	der editor
Model Im	port	Configuration	Verification M	odule			IBI3	S Simi	ulation Setu	р			Hawk-	e	ye/l	PRB	S	se	etu	pĽ		
IBIS ana	lysis														1							
Mode se	etup	Write	~							PRBS Analy	setup sis engine	e	Hawk-eye Hawk-eye	-	<b>*</b>	Opti	ion			Fas	t	~
	Dram: F	Rx    IBIS	🛠 Load			Pkg			SoC: Tx		BIS 1	<b>≵</b> So	PRBS Manual	_	ا الا ا	Pkg			An	alysis	Case	
Net Type		Mo	odel	C	] 1/0	Corn	er A	MI			Mode	1			1/0	Corr	er	AMI	#	Net (	Group	Mode
DQ	ODT48@	[GC:47.77, PC:Inf] [GC:47.77, PC:Inf]			<ul> <li>Input</li> <li>Input</li> </ul>	typ	-	:	SOC60PD4	0@[PU_Z:6 0@[PU_Z:6	0.01, PD_ 0.01, PD_	Z:39.70 Z:39.70	0, RT:5.7E-11n 0, RT:5.7E-11n	-	1/0	typ	-	-	-1	CH0		Write
DQS	ODT48@	[GC:47.77, PC:Inf]			- Input	typ	-	•	SOC60PD4	0@[PU_Z:6	0.01, PD_	Z:39.70	0, RT:5.7E-11n	•	I/O	typ	•	+	2	CH0		Read
ADDR CLK	ODT48@ ODT48@	[GC:47.77, PC:Inf] [GC:47.77, PC:Inf]			<ul> <li>Input</li> <li>Input</li> </ul>	typ typ	•		SOC60PD4 SOC60PD4	0@[PU_Z:6 0@[PU_Z:6	0.01, PD_ 0.01, PD_	Z:39.70 Z:39.70	0, RT:5.7E-11n 0, RT:5.7E-11n	•	I/O I/O	typ typ	•	-				
Status	Process	Complete								AMI mod	e 🗸	Auto	o Selection	~	Delay	remo	val		1	dd	Delete	Apply

Figure 41. ACVS Hawk-dye / PRBS setup

## Transient Simulation Setup (Fast/Optimal/Strict) :

ACVS 의 Hawk-Eye 기능은 Fast/Optimal/Strict 옵션을 선택하면 PRBS 대비 보다 적은 비트의 조합으로 worst ISI 를 포함하는 worst bits 와 worst jitter by X-talk 를 포함하는 worst bits 및 worst over/undershoot by X-talk 를 위한 worst bits 를 포함하여 분석하게 됩니다.

Ж АС	CVS 2024	4.1.1.1																~
۸C۱	/S	S-parameters	Channel C	-PHY		S-To	ols											
+			<b>9</b>		BOS			<b>F</b>							Schedu	ler	Header edito	
Channel r	model	S-parameters	Analysis	IBIS	Mode	el la	Sp	pecification	Simulatio	n							< >	•
Model In	nport	Configuration	Verification Module				IBIS Si	mulation Setu	>						10			<u> </u>
IBIS and	alysis												Fa	ast	/Up	timai	/Str <sub>1</sub> c	t setu
Mode s	etup								PRBS set	qu							•	
Mode		Write	$\sim$						Analysis e	ngine	Hawk-eye	~	Option	1		Fast	~	
	Dram	Py IBIS	🔆 Load		P	kg		SoC·Tr		🅸 Sour	ce	Delav 🅸	Pkg		Ana	Past Optimal Strict		
Net Type		Mor	del	0 1/0		Corner	AMI		N	iodel		1/0	Corner	r AMI		Net Group	Mode	
DMI	ODT48@	[GC:47.77, PC:Inf]		• Inpu	it ty	/p	•	SOC60PD40	@[PU_Z:60.01,	PD_Z:39.70,	RT:5.7E-11	· • I/O	typ	•	1	CHO	Write	
DQ DOS	ODT48@	[GC:47.77, PC:Inf] [GC:47.77, PC:Inf]		<ul> <li>Inpu</li> <li>Inpu</li> </ul>	ut ty ut ty	/p		SOC60PD40	@[PU_Z:60.01 @[PU_Z:60.01	PD_Z:39.70, I PD_Z:39.70, I	RT:5.7E-11r RT:5.7E-11r	• 1/0	typ	•	2	CHO	Read	
-															-	CHO	nead	
ADDR	ODT48@	P[GC:47.77, PC:Inf] [GC:47.77, PC:Inf]		<ul> <li>Inpu</li> <li>Inpu</li> </ul>	ut ty ut ty	/p	•	SOC60PD40	@[PU_Z:60.01, @[PU_Z:60.01,	PD_Z:39.70, F	RT:5.7E-11r RT:5.7E-11r	▼ 1/0	typ	• •				
Status	Process	Complete							AMI mode	🗸 Auto S	Selection	✓ Delay	remova/	al	Ac	id De	lete Appl	/

Figure 42. ACVS Transient simulation setup (Fast/Optimal/Strict)



Figure 43. ACVS Hawk-Eye Fast/Optimal/Strict vs. PRBS : bits 수 및 결과 비교

## <u>Transient Simulation Setup (AMI mode / Auto Selection / Delay removal) :</u>

ACVS AMI mode 분석에서는 Serdes 또는 Memory Tx, Rx AMI 모델의 AMI parameter 를 설정하여 분석할 수 있습니다.

ACVS 2024.1.1.1							-	
CVS S-parameters Channel	С-РНУ	S-Tools						
+ III S-parameters Anal	ysis IB	IS Model	Specification	Simulation			Scheduler	Header editor
el Import Configuration Verificatio	n Module	IBIS	Simulation Setup				Δ	< >
analysis								
de setup					PRBS setup			
de Read V					Analysis engine PRBS	✓ Option 2	^15 ~	
Dram: Tx 💶 🕨 IBIS 🏘 Source	Delay	🗱 Pkg		SoC: Rx	🕩 IBIS 🏶 Load	Pkg	Analysis C	ase
ype Mode OCD_PU48_PD40@{PU_Z47.63, PP_Z38.4 OCD_PU48_PD40@{PU_Z47.63, PD_Z38.4 OCD_PU48_PD40@{PU_Z47.63, PD_Z38.4 OCD_PU48_PD40@{PU_Z47.63, PD_Z38.4	5, RT:ns, FT:ns] 5, RT:ns, FT:ns] 5, RT:ns, FT:ns]		/0 Corner  /0 typ +  /0 typ +  /0 typ +	MMI         OCD_DQ_CA_4           OCD_DQ_CA_4         OCD_DQ_CA_4           OCD_DQ_CA_4         OCD_DQ_CA_4	Model 40p_40n@(PU_23:13, PD_2:33,19, RT:3.7 40p_40n@(PU_25:71,15, PD_2:33,19, RT:3.7 40p_40n_diff@(PU_2:37.15, PD_2:33,19, RT)	10         Cor           5E-11ns, FT:2.1E         • 1/0         typ           52.155-11ns, FT:         • 1/0         typ	ner ANI ≠ Net Gri 0 1 CH0 1 0 1 2 CH1	Dup Mode Read Read
					AMI mode/Auto Sei	lection/Delay re	emoval setur	)
s Process Complete					AMI mode 🗸 A	uto Selection 🗸 Delay rem	oval Add D	Delete Appl
[SoC][DMI] Case : 1 (R	ead mode)						+	
IBIS Model		OCD_D	Q_CA_40p_4	10n@[PU_Z:3	87.15, PD_Z:33.19, RT:3.75E	-11ns, FT:2.1E-11ns]		
AMI file (.ami)		Contro	llerTx_vffe.ar	ni			<b>—</b>	
AMI file (.dll)		Contro	llerTx_64.dll					
Item Name	Usage	Туре	Format	Default	t Value	Descript	ion	
AMI_Version	Info	String		"5.1"	"5.1"	"Valid for AMI Version 5.1	and above."	
Ignore_Bits	Info	Integer		40000	40000	"Ignore bits to account for	adaptive equaliz	·
Max_Init_Aggressors	Info	Integer		25	25	"Number of aggressors is	actually unlimited.	·
Init_Returns_Impulse	Info	Boolean		False	False	"Impulse Response is not	modified"	-
GetWave_Exists	Info	Boolean	1.1.4	True	True	"Getwave present in this r	model."	-
FFE##module_off	In	Integer	List	0	0	"Turn Module off"		-
FFE##preset_taps##def#.	. In	String	Liet	"0,0.75,-0.25	"0,0.75,-0.25"	"nil"		-
SynC with IBIS-Co	mer typ				Restore De	fault Cancel	Apply	

# Figure 44. ACVS Transient Simulation setup (AMI mode, Auto Selection, Delay removal)

ACVS 의 AMI mode 분석은 Tx, Rx 모델에 대해 AMI 모델과 Ideal Source 모델 및 IBIS 모델의 모든 조합이 가능합니다.



Figure 45. ACVS 채널 구성 with Tx, Rx (Ideal source, IBIS, IBIS-AMI) model

## <u>가능한 Tx, Rx 분석 모델 :</u>

- Ideal Source : 업체로부터 받은 Tx 또는 Rx 모델이 없는 경우
  - ➔ Tx 의 경우 Driver 의 전압, Trf, C\_comp, Source Impedance (single or differential) 를 정의
  - → Rx 의 경우 Load 의 C\_comp, Load Impedance (single or differential) 를 정의
  - → \* Tx 또는 Rx 의 Custom. EQ 가능하도록 하는 셋업은 ACVS 2024 update 예정임.
- IBIS model : 업체로부터 받은 IBIS 모델 (PKG 모델은 S-parameters 가 link 된 경우 같은 폴더내의 S-parameter model 을 자동으로 세팅함. PKG RLC 값은 activate 할 수 있지만 2Gbps 급 이상 신호 채널에 대해서는 권장하지 않음.)
- IBIS-AMI model : IBIS(\*.ibs) 파일 및 \*.ami 와 \*.dll 그리고 PKG S-parameter 가 Tx, Rx 모델 폴더에 있는 경우 (PKG S-parameter 는 IBIS 에 정의되므로 자동으로 연결됨.)

Tx model case	Rx model case	ACVS analysis 지원 여부
Ideal Source	Ideal Source	0
Ideal Source	IBIS model	0
Ideal Source	IBIS AMI model	0
IBIS model	Ideal Source	0
IBIS model	IBIS model	0
IBIS model	IBIS AMI model	0
IBIS AMI model	Ideal Source	0
IBIS AMI model	IBIS model	0
IBIS AMI model	IBIS AMI model	0

Talbe 2. ACVS 에서 가능한 Tx, Rx 모델 조합 Case

Auto Selection 기능은 Memory IBIS buffer 모델을 net type 에 따라 자동으로 선택하도록 하는 기능입니다. 이를 통해 Net Type key word 가 DQ, DQS, DMI, CLK, CKE, ADDR 등에 대해 model selector 를 인식하여 자동으로 모델이 세팅 됩니다. **Delay removal** 은 Figure 46. 과 같이 IBIS rising/falling output 파형에 delay 가 큰 경우 logic input 신호에 의해 triggering 시 발생할 수 있는 문제(overclocking)를 제거하기 위해 delay 부분을 제거해 주는 기능입니다.



Figure 46. ACVS delay removal

## <u>Dara Rate Rule 설정 :</u>

JEDEC 규격의 DataRate 별 timing 및 voltage mask 및 measure 항목 값들에 대해서 Figure 47. 과 같이 저장된 rule 파일로 관리 및 Editing 할 수 있고, 저장된 rule 은 라이브러리처럼 선택하여 분석에 적용할 수 있습니다.



Figure 47. ACVS Ch. Spec. 설정 : Data rate, SDR/DDR/QDR, timing/voltage Mask 등

## <u>Smart Pick 이용한 Serdes Ch. Configuration :</u>

ACVS 의 Serdes 채널 분석시 Smart Pick 기능을 이용하면 마우스로 Drag 한 포트에 대해 나머지 differential pair 의 포트 조합을 계산하여 자동으로 differential pair 채널이 구성됩니다.



Figure 48. ACVS UI mode 'Smart pick' 이용한 Ch. configuration

## <u>Serdes Ch. Forward 및 Backward Configuration :</u>

Apply Channel (3/3) Тх Smart Pick # Sig 50 0 G Pun Net Type 🗸 🗸 Port Name ✓ Board.s12p 0 OP 1 PCIE REFCLK N J11 5 90 . OP\_1\_PCIE\_REFCLK\_P\_J11\_55 . OP\_1\_PCIE\_RX\_P\_0\_J11\_49 P OP\_1\_PCIE\_RX\_P\_0\_U14\_1 OP\_1\_PCIE\_REFCLK\_P\_U16\_\* 1\_P\_R . OP\_1\_PCIE\_RX\_N\_0\_U13\_1 N N OP\_1\_PCIE\_RX\_N\_0\_U13\_1 OP\_1\_PCIE\_RX\_N\_0\_J11\_47 Undefined OP\_1\_PCIE\_RX\_P\_0\_J11\_49 Net Type 🗸 Backward OP\_1\_PCIE\_RX\_P\_0\_U14\_1 . 0 00 OP\_1\_PCIE\_TX\_P\_0\_J11\_43 OP\_1\_PCIE\_TX\_P\_0\_U12\_1 12 3\_P\_R ● OP\_1\_PCIE\_TX\_P\_0\_J11\_43 P OP\_1\_PCIE\_TX\_P\_0\_U12\_1 OP\_1\_PCIE\_TX\_N\_0\_J11\_41 N N OP\_1\_PCIE\_TX\_N\_0\_U11\_1 Undefined Net Type 🗸 Forward 0

Serdes 채널의 신호 방향은 채널 구성 후 화살표 방향을 클릭하여 설정할 수 있습니다.

Figure 49. ACVS Serdes Configuration : Forward 및 Backward 선택

#### Analysis Run and Scheduler :

ACVS 의 분석 셋업이 된 후 Run 수행 버튼 (>) 을 클릭하면 Figure 50. 과 같은 ACVS Scheduler 에 분석 Job 이 Add 됩니다. 각각의 분석 Job 은 순차적으로 수행이 되고, 올려진 Job 의 수행 순서를 바꿀 수 있습니다. Figure 51. 은 Progress Status 와 Log 를 나타내는 창입니다.

List							
Retr	у —	Remove 🖉 Abort 1	Move up	↓ Move down	Progress Statu	s 🔅 Setting	
Job ID	User ID	Project name	Status	Submit time	Start time	End time	Τ
Job_8380	JYCho	PMT_Test	Done	2023-06-22 14:23:49	2023-06-22 14:23:54	2023-06-22 14:25:25	4
Job_9470	JYCho	[S-Designer] 20230727092522_ACVS_S	Done	2023-07-27 09:25:22	2023-07-27 09:25:27	2023-07-27 09:37:37	
Job_6795	JYCho	[S-Designer] 20230727100558_ACVS_S	Done	2023-07-27 10:05:58	2023-07-27 10:05:59	2023-07-27 10:19:17	
Job_8095	JYCho	[S-Designer] 20230811125537_ACVS_S	Done	2023-08-11 12:55:37	2023-08-11 12:55:42	2023-08-11 13:07:25	
Job_9816	JYCho	[PerfectCal Pro] MS45_2x.s2p	Done	2023-08-24 19:27:08	2023-08-24 19:27:13	2023-08-24 19:27:43	
Job_5421	JYCho	[PerfectCal Pro] MS45_2x.s2p	Done	2023-08-24 19:27:58	2023-08-24 19:27:58	2023-08-24 19:28:22	
Job_2888	JYCho	[PerfectCal Pro] MS45_2x.s2p	Error	2023-08-24 19:28:41	2023-08-24 19:28:41	2023-08-24 19:28:53	
Job_1831	JYCho	[PerfectCal Pro] MS45_2x.s2p	Done	2023-08-24 19:30:08	2023-08-24 19:30:09	2023-08-24 19:30:34	
Job_7676	JYCho	[PerfectCal Pro] 2xThru_95ohm_50GHz.s4p	Done	2023-08-24 19:46:27	2023-08-24 19:46:27	2023-08-24 19:46:51	J.
Job_8518	JYCho	[PerfectCal Pro] 2xThru_95ohm_50GHz.s4p	Done	2023-08-24 19:47:49	2023-08-24 19:47:49	2023-08-24 19:48:13	
Job_6507	JYCho	[PerfectCal Pro] MS45_2x.s2p	Done	2023-08-28 19:06:37	2023-08-28 19:06:42	2023-08-28 19:07:11	
Job_4418	JYCho	[PerfectCal Pro] MS45_2x.s2p	Done	2023-09-14 10:39:37	2023-09-14 10:39:42	2023-09-14 10:40:17	
Job 1214	JYCho	DDR5_교육	Running	2023-12-04 13:27:13	2023-12-04 13:27:19		1

Figure 50. ACVS Scheduler



Figure 51. ACVS Analysis progress Status

## 2.3.4. ACVS Ch. Verification Report

## 2.3.4.1. Full Ch. Basic SI report and Output

1\_DD\_Dram\_Driver
 2\_DP\_Dram\_PKG
 3\_SP\_AP\_PKG
 4\_SD\_SoC\_Driver
 ACVS\_Results\_202205101352
 profiles
 Channel\_Verification\_Result\_v2.1.7.xlsx
 IBIS\_Simulation\_Result\_v2.1.7\_Full.xlsx





Figure 53. ACVS Basic SI results and output

ACVS 는 채널 S-parameter 모델에 대해 간편한 셋업으로 모든 SI 관련 챠트와 결과 항목에 대한 자동 리포트를 Excel 파일 형식으로 생성합니다.

자동으로 생성된 Basic SI 결과 리포트에는 모든 채널 net 들에 대해 아래의 결과의 챠트가 생성됩니다.

- Insertion Loss
- Return Loss
- X-talk (PSNEXT, PSFEXT : Power Sum near-end cross-talk, Power Sim far-end crosstalk)
- Group delay

- RLC extraction
- ZO estimation
- TDR
- TDT
- Skew



Figure 54. ACVS TDT/TDT 결과 챠트 및 NEXT, FEXT 정의

ACVS Basic SI Report 는 Full Transient 분석 전 검증이므로 다음과 같이 유용하게 사용 될 수 있습니다.

- PKG 전체 net model 의 RLC/ZO pass/fail 검증 및 관리
- PKG/PCB 전체 net model 의 TDR/TDT pass/fail 검증
- PKG/PCB model cascading 및 Transient 해석에 적합한 S-parameter 모델 추출
- PKG/PCB 전체 net model 의 IL/RL/NEXT/FEXT pass/fail 검증
- Silicon Interposer 전체 net model 의 IL/RL/NEXT/FEXT/TDR/TDT pass/fail 검증
- Connector model 의 IL/RL/NEXT/FEXT/TDR/TDT pass/fail 검증
- 설계 채널 모델의 SI 검증(sign-off) 리포트 생성 DB 화 및 공유

## 2.3.4.2. Full Ch. Eye report

ACVS 는 Basic SI 리포트 외에 각 채널 net 들에 대한 Memory-IBIS (Eye) 분석 리포트를 자동으로 생성합니다. Memory-IBIS (Eye) 분석 리포트는 챠트가 그림으로 캡쳐 된 버전과, raw data 를 링크하여 Figure 55. 와 같이 Chart viewer 를 띄울 수 있는 full 버전의 두가지 파일로 저장됩니다.





Figure 55. ACVS Eye diagram/BER Chart and Chart viewer

			Meas	ured Result			
Signal	Eye Width (ps)	Eye Width (UI)	Eye Width margin (ps)	Eye Width margin (UI)	Eye Height (mV)	Eye Height margin (mV)	Eye Vref. (mV)
DRAML_DM_DBI0	175.340	74.800%	119.081	50.800%	193.748	123.748	180.116
DRAML_DQ0	169.714	72.400%	113.455	48.400%	196.250	126.250	180.116
DRAML_DQ1	175.340	74.800%	119.081	50.800%	261.019	191.019	180.116
DRAML_DQ2	173.465	74.000%	117.206	50.000%	239.990	169.990	180.116
DRAML_DQ3	172.527	73.600%	116.268	49.600%	253.931	183.931	180.116
DRAML_DQ4	166.901	71.200%	110.642	47.200%	157.030	87.030	180.116
DRAML_DQ5	172.527	73.600%	116.268	49.600%	225.344	155.344	180.116
DRAML_DQ6	172.527	73.600%	116.268	49.600%	187.472	117.472	180.116
DRAML_DQ7	168.776	72.000%	112.518	48.000%	178.808	108.808	180.116

Eye measure 값들은 Figure 56. 과 같이 각 net 에 대해 자동으로 표로 작성이 됩니다.

Figure 56. ACVS Measured Eye results

ACVS 는 Figure 57. 과 같이 PAM4 modulation 이 적용된 경우에 대한 Eye 결과를 제공합니다.

Modulation_Levels	Common Name
2	NRZ, PAM2
3	PAM3, Duobinary
4	PAM4
5	PAM5
8	PAM8



Figure 57. ACVS PAM4(Modulation Levels =4) 신호 wave form view

## 2.4. \* snpview.com

<u>www.snpview.com</u> 은 Huwin ACVS 의 solver 가 일부 반영된 웹 기반 free S-parameter view 및 시뮬레이션 flatform 입니다. 구글 Chrome 및 마이크로소프트 Edge 브라우저에서 문제 없이 동작합니다. (IE explore 는 지원하지 않습니다.)

웹페이지에 접속하여 포트 수 제한없이 S-parameter 를 load 할 수 있으나, ACVS 에서 전체 net 에 대해 자동 리포트를 생성하는 것과 달리, snpview.com 에서는 단일 net 단위로 선택하여 plot 과 simulation 및 결과를 공유할 수 있습니다.

Snpview.com 은 ACVS 의 SimNX 엔진을 클라우드 컴퓨팅 환경에 적합하도록 최적화하여 Basic SI 및 Time domain simulation 결과를 net 단위로 제공하며, 이를 통해 정확한 TDR/TDT/Eye 시뮬레이션 결과를 무상으로 확인할 수 있습니다. 웹 UI 의 제한으로 User 가 가지고 있는 실제 IBIS 및 IBIS-AMI 모델을 이용한 시뮬레이션은 현재 제공하지 않습니다. 대신에 IBIS-AMI 모델의 EQ 기능을 확인해 볼 수 있는 기능(ChannelView)을 제공합니다.



Figure 58. Snpview.com/ SnpView : differential TDR plot example

또한 S-Parameter 에 대한 Enforce causality 와 Enforce passivity 의 Snp heal 기능을 제공합니다.

SnpView ChannelView (	3eta)	Σλ Snp heal I oo Share Support-
S-parameters heal service General MLCC	····· *	Share link
File PCIs, Dord, TUDE slip	Load Die Heal	Current Page Link
Enforce passivity   Con  Con  Con  Con  Con  Con  Con  Co		
Processing	19%	

Figure 59. Snpview.com : Snp heal , results/comment view Share

Share link 기능은 현재 plot 된 결과와 comments 및 S-parameters link 를 전달하는 기능이며, 엔지니어간에 link 를 공유하여 snpview 의 결과를 공유하고 추가적으로 다른 항목의 결과도 plot 을 해 볼 수 있습니다. (\* share 기능 사용시는 구글 크롬 login 이 필요합니다.)

그리고 최근 SnpView 기능 외에 ChannelView 기능을 추가하여 웹 상에서 무상으로 채널 시뮬레이션을 할 수 있도록 서비스를 개시(현재 beta release)하였습니다.







Figure 61. Snpview. com / ChannelView : Ch. S-parameter(Snp) setup White Paper : Huwin ACVS P a

Page | 43

ChannelView 는 채널에 직/병렬 RLC 또는 MLCC S-parameter 등을 연결할 수 있고, 이에 대한 Basic/TDR/TDT/Eye 분석 결과를 확인할 수 있습니다.



Figure 62. SnpView.com / ChannelView : Ch. Results plot

또한 Tx 와 Rx 모델의 Driver 및 Jitter 와 EQ 조건을 적용하여 Eye 결과를 확인할 수 있습니다.



Figure 63. SnpView.com / ChannelView : Tx/Rx Driver/Jitter/EQ setup

SnpView.com 에는 이 외에도 Fixture S-parameter 의 디임베딩 기능을 제공합니다. 디임베딩 기능에는 ACVS 의 최신 솔버 기술이 적용되어 있으므로, 매우 정확한 결과를 무상으로 확인해 볼 수 있습니다.

SnpView.com 🗾	2023/12/13 TDT accuracy improved 👾
Single Differential	Thru fixture options Charts
Single view 🗸 🗸	Z0 estimation
PerfectCal®  (De-embedding)	auto manual  50 Ohm
Fixture	Symmetry
o from Thru fixture	⊖ symmetry
Select file	weak asymmetry
	Frequency step
Load file Edit	auto manual
from left/right fixture	50 MHz
	DC estimation
	auto manual
Fixture+DUT+Fixture	fmin     fstep
Select file	Impedance correction
Load file Edit	
	3 Ohm
Cascading V	Balance (only for s4n)
	balanced
	imbalanced (including Scd/Sdc)
	De-embedding options
	Frequency step
	auto      manual
	50 MHz
	Zero residual mode
	(tor s2p or s4p with impaianced)
	Export(login)
	Off
	• on

Figure 64. SnpView.com : PerfectCal® -> free Deembedding

## 2.5. Summary

고성능 반도체의 PKG/PCB 설계 과정에서는 초고밀도 배선, 초고속 신호 채널에 대한 정밀한 EM 시뮬레이션과 Advanced 시스템 분석 통한 자동화 SI 검증 솔루션(ACVS) 필수적입니다. ACVS 는 Simulation integrity 고려된 SI 전문 솔루션으로서, 자동으로 EM 시뮬레이션을 수행하여 S-파라미터 모델을 추출하며, 최신 규격의 고속 데이터 전송의 요구 사항에 대한 만족 여부(Pass/Fail)를 빠르고 정확하게 검증(Basic SI 및 Advanced SI analysis)함으로써 여러 번의 설계 Revision 과정에서의 시간과 효율을 획기적으로 줄여주어 고성능 칩 설계에서 경쟁력 있는 first pass system success 와 time to market 이 가능하도록 하는 솔루션입니다.

## 2.6. Reference

- [1] https://3dfabric.tsmc.com/
- [2] https://twitter.com/highyieldYT/status/1642171182681128963
- [3] JESD238A, JEDEC Standard, High Bandwidth Memory DRAM (HBM3)
- [4] JESD209-5C, JEDEC Standard, Low Power Double Data Rate (LPDDR) 5/5X
- [5] JESD79-5, JEDEC Standard, DDR5 SDRAM
- [6] JESD250C, JEDEC Standard, Graphics Double Data Rate (GDDR6) SGRAM Standard
- [7] UCIe\_1p0\_with\_legal\_disclaimer\_July\_26th\_2022.pdf, Universal Chiplet Interconnect Express (UCIe)
- [8] https://www.uciexpress.org/